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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Sport  
 

Gremium: Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und 
Sport 

Sitzungsdatum: Montag, den 10.09.2018 

Sitzungsdauer: 18:00 - 22:00 Uhr 

Sitzungsort: Kegelbahn Uchtdorf, Mahlpfuhler Weg 11  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Bernd Liebisch    Birgit Wesemann 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Vorsitzender 
Herr Bernd Liebisch   

Bürgermeister 
Herr Andreas Brohm   

Mitglieder 
Frau Ina Altenberger   
Herr Gerhard Borstell   
Frau Rosemarie Dizner   
Frau Petra Fischer   
Frau Rita Platte bis Mitte TOP 5 

sachkundige Einwohner 
Herr Torsten Fettback   
Herr Friedrich Kersten   
Herr Holger Müller   

Mitarbeiter Verwaltung 
Frau Kathleen Altmann   

Protokollführer 
Frau Birgit Wesemann   

 

Mitglieder 
Frau Edith Braun entsch. 
Frau Kathleen Kraemer entsch.-Vertr. Herr März 
Herr Tim Lange unentsch. 

sachkundige Einwohner 
Herr Ralf-Peter Bierstedt entsch.-Vertr. Herr Fettback 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 
der EG Stadt Tangerhütte am Montag, 10.09.2018, 18:00 Uhr im Kegelbahn Uchtdorf, Mahlpfuhler 
Weg 11. 

Öffentliche Sitzung DS-Nr.     

  1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit  

  2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

  3. Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.08.2018  

  4. Gründung und Beitritt zum kommunalen Zweckverband „Altmärkischer 
Regionalmarketing- und Tourismusverband„ 
 

BV 798/2018 

  5. Wahl des Vertreters der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte in die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes "Altmärkischer Regional-
marketing- und Tourismusverband" 
 

BV 807/2018 

  6. Wahl des Stellvertreters der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte in die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes "Altmärkischer Regional-
marketing- und Tourismusverband" 
 

BV 808/2018 

  7. Zuwendungsrichtlinie der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte BV 811/2018 

  8. Antrag auf Zuwendung "Weckerlingplatz" in Kehnert BV 815/2018 

  9. Antrag auf Zuwendungen "Mehrzweckhalle Grieben" BV 820/2018 

10. Antrag auf Zuwendungen "Jugendclub Lüderitz" BV 816/2018 

11. Antrag auf Zuwendungen "Beschilderung der Elbeortschaften" BV 817/2018 

12. Antrag auf Zuwendungen "Spielplatz Schönwalde" BV 818/2018 

13. Antrag auf Zuwendungen "Spielplatz Mahlpfuhl" BV 819/2018 

14. Antrag auf Zuwendungen "Dorfgemeinschaftshaus Bellingen" BV 821/2018 

15. Antrag auf Zuwendungen "ehem. Schwimmhalle Tangerhütte" BV 822/2018 

16. Antrag auf Zuwendungen "Gartentraumcafe 2020" BV 823/2018 

17. Antrag auf Zuwendungen "Sanitärcontainer am Campingplatz Lüderitz" BV 824/2018 

18. Information des Ausschussvorsitzenden  

19. Anfragen und Anregungen  

Nichtöffentliche Sitzung 

20. Feststellung der Niederschrift des nichtöffentlichen Teils vom 13.08.2018  

21. Information des Ausschussvorsitzenden  

22. Anfragen und Anregungen  

23. Schließen der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 
 

Herr Liebisch eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 

Herr Liebisch gibt an, dass die 5. Besichtigungstour in Uchtdorf am Sport- und Freizeitcenter be-
ginne. Weitere Besichtigungspunkte sind heute Mahlpfuhl und Tangerhütte, s. Anlage 1 bis 3. 
Im Anschluss wird die Sitzung im Sitzungsraum des Rathauses, Bismarckstraße 5 in Tangerhütte fortge-
setzt.  
 
TOP 2: Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
 

Herr Liebisch stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. 
 

Herr Brohm zieht die TOP’e 5 (BV 807/2018) und 6 (BV 808/2018) von der TO zurück. 
 

Herr Liebisch gibt an, dass die nachfolgenden TOP’e sich automatisch nach oben verschieben und 
stellt die veränderte TO fest.  
 
TOP 3: Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.08.2018 
 

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.08.2018 fest.  
 
TOP 4: Gründung und Beitritt zum kommunalen Zweckverband „Altmärkischer Regional-   

marketing- und Tourismusverband„  -  BV 798/2018 
 

Herr Brohm gibt Informationen zur Gründung und zum Beitritt des kommunalen Zweckverbandes 
und was es für die EG Stadt Tangerhütte bedeutet. Er gibt auch an, dass unsere EG für den ehe-
maligen Tourismusverband, der sich zum 31.12.2018 auflöse, keine Kosten habe. Bei einem Verein 
hafte der Vorstand. 
 

Es entsteht eine rege Diskussion über das Für und Wider, an der sich Frau Platte, Frau Altenber-
ger, Herr März, Herr Brohm, Herr Borstell und Herr Liebisch teilnehmen und Herr Brohm be-
antwortet die aufkommenden Fragen. 
 

Herr Liebisch bittet um Abstimmung der BV 798/2018, zur Empfehlung an den SR. 
 

Der Stadtrat beschließt: 
1. Die Analyse zur Gründung eines Zweckverbandes für die Aufgabenerfüllung nach  

§ 3 der Verbandssatzung des Zweckverbandes „Altmärkischer Regionalmarketing- und Touris-
musverband“ in der jeweils geltenden Fassung.  

2. Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte stimmt der Gründung eines Zweckverban-
des „Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband“ auf der Basis der dieser Vorlage 
beigefügten Unterlagen zu und beschließt zugleich seinen Beitritt. 

3. Die in der Anlage 2 beigefügte Verbandssatzung „Altmärkischer Regionalmarketing- und Touris-
musverband“. 

4. Der Bürgermeister wird ermächtigt, die für die Umsetzung erforderlichen Schritte für die Einheits-
gemeinde Stadt Tangerhütte vorzunehmen und die notwendigen rechtlichen Erklärungen abzu-
geben. 

 

Abstimmungsergebnis:    3 x Ja    0 x Nein    4 x Enthaltung 
 
TOP 5: Zuwendungsrichtlinie der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte  -  BV 811/2018 
 

Herr Brohm erklärt, dass man alles Punkt für Punkt durchgehen müsste, um zu schauen. Man ha-
be 10.000 € für überregionale Veranstaltungen im HH 2018 gehabt und für den HH 2019 habe man 
diesen Betrag auf 15.000 € erweitert. Davon bekommt die Ortschaft Tangerhütte für ihr Parkfest 
wieder 9.000 € bis 10.000 €. Er gibt Vorschläge zur Verfahrensweise und fragt die Räte wie diese 
verfahren möchten. Die Zielrichtung wäre, man beschließe dies jetzt im September und spätestens 
in der Sitzung Ende November müsste man im SA beschließen, welche Projekte gewonnen haben. 
 

Anschließend entsteht eine Diskussion über die möglichen Verfahrensweisen, an der sich Frau 
Platte, Frau Altmann, Herr März, Herr Brohm, Frau Altenberger, Herr Liebisch, Herr Müller, 
Herr Fettback und Herr Borstell beteiligen. 
 

Zwischendurch verlässt Frau Platte 20:32 Uhr die Sitzung 
 

Die Räte kommen zum Entschluss, dass man diese BV vertagen und in die Ortschaften verweisen 
müsste, mit den Hinweisen aus dem SA. 
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Hinweise des SA 
 § 2 Gegenstand: für überregionale und besondere Veranstaltungen 
 § 3 Bewilligungsvoraussetzungen: Höchstbetrag Zuwendungshöhe, s. Pkt. 3.7. 
 

Herr Liebisch bittet um Abstimmung, die BV 811/2018 zu vertagen. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt die als Anlage beigefügte Zuwen-
dungsrichtlinie der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte. 
 

Abstimmung:    Vertagung: 6 x Ja 
 
TOP 6: Antrag auf Zuwendung "Weckerlingplatz" in Kehnert  -  BV 815/2018 
 

Nach Herrn Brohms Erläuterungen bittet Herr Liebisch um Abstimmung der BV 815/2018, zur 
Empfehlung an den SR. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt die Maßnahme „Kehnert-
Weckerlingplatz“ im LEADER/CLLD Programm für das Jahr 2019 zu beantragen und durchzufüh-
ren. Bei einer Versagung der Förderung über LEADER/CLLD ist die Verwaltung der Einheitsge-
meinde Stadt Tangerhütte aufgefordert alternative Förderprogramme zur Realisierung der Maß-
nahme zu generieren, da die Maßnahme grundsätzlich Zustimmung durch den Stadtrat der Ein-
heitsgemeinde findet.  
 

Abstimmungsergebnis:    6 x Ja    0 x Nein    0 x Enthaltung 
 
TOP 7: Antrag auf Zuwendungen "Mehrzweckhalle Grieben"  -  BV 820/2018 
 

Nach Erläuterungen von Frau Altmann bittet Herr Liebisch um Abstimmung der BV 820/2018, zur 
Empfehlung an den SR. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt die Maßnahme „Mehrzweckhalle 
Grieben“ im LEADER/CLLD Programm für das Jahr 2019 zu beantragen und durchzuführen. Bei 
einer Versagung der Förderung über LEADER/CLLD ist die Verwaltung der Einheitsgemeinde Stadt 
Tangerhütte aufgefordert alternative Förderprogramme zur Realisierung der Maßnahme zu generie-
ren, da die Maßnahme grundsätzlich Zustimmung durch den Stadtrat der Einheitsgemeinde findet. 
 

Abstimmungsergebnis:    6 x Ja    0 x Nein    0 x Enthaltung 
 
TOP 8: Antrag auf Zuwendungen "Jugendclub Lüderitz"  -  BV 816/2018 
 

Zu dieser BV informiert Herr Brohm. 
 

Herr März fragt nach den Folgekosten, denn die muss die EG tragen. Die Pfarrgemeinde Lüderitz 
würde für die Jugendlichen auch Räume zur Verfügung stellen. Warum nutze man diese nicht? 
 

Herr Brohm merkt an, dass das nicht die richtigen Räume für die Jugendlichen sind. In diesem Al-
ter möchte man auch mal für sich sein. Man benötige Entfaltungsräume für Jugendliche. 
 

Herr Liebisch bittet um Abstimmung der BV 816/2018, zur Empfehlung an den SR. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt die Maßnahme „Jugendclub Lü-
deritz“ im LEADER/CLLD Programm für das Jahr 2019 zu beantragen und durchzuführen. Bei einer 
Versagung der Förderung über LEADER/CLLD ist die Verwaltung der Einheitsgemeinde Stadt 
Tangerhütte aufgefordert alternative Förderprogramme zur Realisierung der Maßnahme zu generie-
ren, da die Maßnahme grundsätzlich Zustimmung durch den Stadtrat der Einheitsgemeinde findet. 
 

Abstimmungsergebnis:    5 x Ja    0 x Nein    1 x Enthaltung 
 
TOP 9: Antrag auf Zuwendungen "Beschilderung der Elbeortschaften"  -  BV 817/2018 
 

Herr Brohm und Frau Altmann geben an, dass dies ein Antrag der CDU-Fraktion ist. 
 

Es entsteht eine Diskussion, ob es sinnvoll ist, Hinweisschilder an der Elbe aufzustellen. An dieser 
Diskussion beteiligen sich Herr März, Herr Borstell, Herr Fettback, Frau Altenberger, Herr Kers-
ten und Herr Liebisch. 
 

Herr Liebisch bittet um Abstimmung der BV 817/2018, zur Empfehlung an den SR. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt die Maßnahme „ Beschilderung 
der Elbeortschaften“ im LEADER/CLLD Programm für das Jahr 2019 zu beantragen und durchzu-
führen. Bei einer Versagung der Förderung über LEADER/CLLD ist die Verwaltung der Einheitsge-
meinde Stadt Tangerhütte aufgefordert alternative Förderprogramme zur Realisierung der Maß-
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nahme zu generieren, da die Maßnahme grundsätzlich Zustimmung durch den Stadtrat der Ein-
heitsgemeinde findet.  
 

Abstimmungsergebnis:    2 x Ja    1 x Nein    3 x Enthaltung 
 
TOP 10: Antrag auf Zuwendungen "Spielplatz Schönwalde"  -  BV 818/2018 
 

Frau Altmann gibt hierzu Ausführungen, die Frau Altenberger ergänzt. 
 

Herr Liebisch bittet um Abstimmung der BV 818/2018, zur Empfehlung an den SR. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt die Maßnahme „Spielplatz Schön-
walde“ im LEADER/CLLD Programm für das Jahr 2019 zu beantragen und durchzuführen. Bei einer 
Versagung der Förderung über LEADER/CLLD ist die Verwaltung der Einheitsgemeinde Stadt 
Tangerhütte aufgefordert alternative Förderprogramme zur Realisierung der Maßnahme zu generie-
ren, da die Maßnahme grundsätzlich Zustimmung durch den Stadtrat der Einheitsgemeinde findet.  
 

Abstimmungsergebnis:    6 x Ja    0 x Nein    0 x Enthaltung 
 
TOP 11: Antrag auf Zuwendungen "Spielplatz Mahlpfuhl"  -  BV 819/2018 
 

Nach kurzer Information von Herrn Brohm bittet Herr Liebisch um Abstimmung der BV 819/2018, 
zur Empfehlung an den SR. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt die Maßnahme „Spielplatz Mahl-
pfuhl“ im LEADER/CLLD Programm für das Jahr 2019 zu beantragen und durchzuführen. Bei einer 
Versagung der Förderung über LEADER/CLLD ist die Verwaltung der Einheitsgemeinde Stadt 
Tangerhütte aufgefordert alternative Förderprogramme zur Realisierung der Maßnahme zu generie-
ren, da die Maßnahme grundsätzlich Zustimmung durch den Stadtrat der Einheitsgemeinde findet.  
 

Abstimmungsergebnis:    6 x Ja    0 x Nein    0 x Enthaltung 
 
TOP 12: Antrag auf Zuwendungen "Dorfgemeinschaftshaus Bellingen"  -  BV 821/2018 
 

Herr Brohm gibt an, dass dieser Vorschlag aus der Ortschaft Bellingen komme. Hier könne man 
Hochzeiten feiern bzw. größere Veranstaltungen machen. Man möchte das DGH so gestalten, dass 
dieses den modernen Erfordernissen dieser Anlässe entspreche. In Bellingen habe man sehr 
schlechten Empfang (Internet). Die Zielrichtung sei, im ehemaligen Friseursalon im DGH einen 
Raum mit freien W-LAN zu schaffen, d. h. hier könnten die Einwohner oder Gewerbetreibende hin-
gehen und arbeiten.  
 

Herr Liebisch bittet um Abstimmung der BV 821/2018, zur Empfehlung an den SR. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt die Maßnahme „Dorfgemein-
schaftshaus Bellingen“ im LEADER/CLLD Programm für das Jahr 2019 zu beantragen und durchzu-
führen. Bei einer Versagung der Förderung über LEADER/CLLD ist die Verwaltung der Einheitsge-
meinde Stadt Tangerhütte aufgefordert alternative Förderprogramme zur Realisierung der Maß-
nahme zu generieren, da die Maßnahme grundsätzlich Zustimmung durch den Stadtrat der Ein-
heitsgemeinde findet.  
 

Abstimmungsergebnis:    6 x Ja    0 x Nein    0 x Enthaltung 
 
TOP 13: Antrag auf Zuwendungen "ehem. Schwimmhalle Tangerhütte"  -  BV 822/2018 
 

Herr Brohm führt aus, dass das Dach der Sporthalle schon energetisch saniert sei. Die Schwimm-
halle kann man nicht zurückbauen, was er erklärt. Man müsse die Schwimmhalle anders nutzen. 
Die Idee sei, man mache daraus eine Kletterhalle. Dann könnte man das nutzen, was sowieso 
schon vorhanden (hohe Wände) sei. Das Schwimmbecken würde man zu machen. So schaffe man 
einen erweiterten Sportraum. 
 

Herr Liebisch bittet um Abstimmung der BV 822/2018, zur Empfehlung an den SR. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt die Maßnahme „Schwimmhalle“ im 
LEADER/CLLD Programm für das Jahr 2019 zu beantragen und durchzuführen. Bei einer Versa-
gung der Förderung über LEADER/CLLD ist die Verwaltung der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhüt-
te aufgefordert alternative Förderprogramme zur Realisierung der Maßnahme zu generieren, da die 
Maßnahme grundsätzlich Zustimmung durch den Stadtrat der Einheitsgemeinde findet.  
 

Abstimmungsergebnis:    6 x Ja    0 x Nein    0 x Enthaltung 
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TOP 16: Antrag auf Zuwendungen "Gartentraumcafe 2020"  -  BV 823/2018 
 

Herr Brohm berichtet, dass die Idee schon 2008 gab, was man gern wieder aufgreifen möchte, vor 
dem Hintergrund „Gartenträume 2020“. Im Jahr 2020 wird das Netzwerk „Gartenträume – Histori-
sche Parks in S-A“ sein 20-jähriges Jubiläum feiern, s. Projektbeschreibung. Das Ziel sei, das seitli-
che Bürgercafe (Neue Schloss) so herzurichten, das man durch bodentiefe Fenster das Bürgercafe 
lichtdurchflutet. 
 

Herr Liebisch bittet um Abstimmung der BV 823/2018, zur Empfehlung an den SR. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt die Maßnahme „ Gartentraumcafe 
2020“ im LEADER/CLLD Programm für das Jahr 2019 zu beantragen und durchzuführen. Bei einer 
Versagung der Förderung über LEADER/CLLD ist die Verwaltung der Einheitsgemeinde Stadt 
Tangerhütte aufgefordert alternative Förderprogramme zur Realisierung der Maßnahme zu generie-
ren, da die Maßnahme grundsätzlich Zustimmung durch den Stadtrat der Einheitsgemeinde findet.  
 

Abstimmungsergebnis:    4 x Ja    0 x Nein    2 x Enthaltung 
 
TOP 17: Antrag auf Zuwendungen "Sanitärcontainer am Campingplatz Lüderitz"  -   

BV 824/2018 
 

Herr Brohm gibt an, dass dies ein Antrag der Ortschaft Lüderitz sei und bittet die Gremien, um Ent-
scheidung. 
 

Herr Brohm beantwortet die Fragen der Räte und es entsteht eine Diskussion (Für und Wider), an 
der sich Herr Liebisch, Herr Brohm, Herr März, Herr Borstell und Frau Altenberger beteiligen. 
 

Herr März stellt den Geschäftsordnungsantrag, die BV zurückzustellen, um sich erst einmal Klarheit 
zu beschaffen. 
 

Herr Liebisch fragt, wenn man die BV zurückstelle, wie sei die weitere Beratungsfolge? 
 

Frau Wesemann antwortet, wenn man den Antrag zurückstelle, komme er erst in 6 Monaten wieder 
auf die TO und Herr Brohm sagt, beschließe man diese BV in dieser Sitzungsfolge nicht, könne 
man dies nicht mit zur Mitgliederversammlung Leader mitnehmen, denn in der Mitgliederversamm-
lung am 22.10.2018 wird man über die BV’en befinden. 
 

Herr März zieht seinen Geschäftsordnungsantrag zurück. 
 

Herr Liebisch bittet um Abstimmung der BV 824/2018, zur Empfehlung an den SR. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt die Maßnahme „Lüderitz Sanitär-
container“ im LEADER/CLLD Programm für das Jahr 2019 zu beantragen und durchzuführen. Bei 
einer Versagung der Förderung über LEADER/CLLD ist die Verwaltung der Einheitsgemeinde Stadt 
Tangerhütte aufgefordert alternative Förderprogramme zur Realisierung der Maßnahme zu generie-
ren, da die Maßnahme grundsätzlich Zustimmung durch den Stadtrat der Einheitsgemeinde findet.  
 

Abstimmungsergebnis:    0 x Ja    4 x Nein    2 x Enthaltung 
 
TOP 18: Information des Ausschussvorsitzenden 
 

Herr Liebisch habe eine Einladung zur feierlichen Eröffnung Kita Grieben bekommen.  
 

Die Räte rufen dazwischen, sie auch. 
 

Herr Liebisch bittet, dass alle daran teilnehmen.  
 
TOP 19: Anfragen und Anregungen 
 

Frau Altenberger spricht den Zeitungsartikel der Interessengemeinschaft Pro Radweg zwischen 
Cobbel und Birkholz an, dass Prospekte für Eigenwerbung von Spenden über die Verwaltung dar-
gestellt und finanziert werden sollen. Die Verwaltung sei keine eigenständige Quelle von Geld. Sie 
fragt, in welches Konzept passt das? Man habe hier eine Liste, in der gehe es um Konsolidierung 
und um Einsparungen. Es wurde von Herrn Brohm immer kommuniziert, Radwege auf Kreisstraßen 
sind Sache des Landkreises. Warum übernimmt das jetzt die EG? 
 

Herr Brohm legt dar, dass man sich seit ca. 4 Jahren um Radwege kümmere. Es gebe 3 wichtige 
Prioritäten, die man im Rat schon einmal diskutiert habe. Die 1. Priorität wäre der straßenbegleiten-
de Radweg von Schernebeck nach Tangerhütte und die 2. Priorität wäre der straßenbegleitende 
Radweg von Windberge bis Demker, die er erläutert. Die 3. Priorität (Radweg Cobbel-Birkholz) ging 
auch schon durch Herrn Radke als Landtagsabgeordneter und Mitglied der CDU-Fraktion durch die 
Presse. Man war schon mit den Bürgern, mit politischen Vertretern und mit dem Landrat vor Ort. 
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Jetzt war man zum 3. Mal vor Ort und habe überlegt wie man dies machen könne. Es gebe auch 
eine Richtlinie, die man mit den Richtliniengebern noch besprechen müsse. Jetzt habe sich in Cob-
bel ein Ortschaftsrat gebildet. Darauf musste man auch warten, weil man ohne die Cobbeler nicht 
entscheiden wollte. In Birkholz habe man schon ein Netzwerk. Die Netzwerke haben sich zusam-
men getan, damit man das basis-demokratisch auch von unten unterstützen könne. In der letzten 
Sitzungsfolge habe man in einer MV den Investitionsplan mitgegeben. Dort stehe diese Maßnahme 
drin, nicht mit Eigenmittel gegenfinanziert sondern mit Drittmitteln. Wenn er es jetzt ehrlich umset-
zen möchte, müsse man den Bürgern unterstützend zugreifen, damit man in die Möglichkeit kom-
me, das Engagement so auszubauen, das es auch erfolgreich sei. Hier gehe es erst einmal darum, 
für nächstes Jahr die Planung zu machen. 
 

Frau Altenberger sei der Meinung, dass Herr Brohm einen Vortrag gehalten habe, die die Frage 
nicht beantworte. Fakt sei, in der Presse stehe eine Aussage ohne dass der HH 2019 stehe. Sie 
gibt ihre Bedenken zwecks HH-Lage an. 
 

Herr Brohm nimmt zu den Bedenken Stellungnahme. Man unterstütze die Bürger und man bringe 
sich mit den Mitteln ein, die man für möglich halte. 
 

Herr Borstell findet, dass man dem BM ein bisschen Freiheit lassen müsse und Vertrauen haben 
müsse, dass der BM es richtig angehe. 
 

Herr Borstell schlägt vor, dass man im Frühjahr 2019 sich im SA die Sportstätten ansehe. 
 

Herr Liebisch findet den Vorschlag gut und nimmt es mit auf. 
 

Herr März spricht den Zusammenhalt der Bürger in den Ortschaften an, die man weiter entwickeln 
und stärken müsste. Die Bürger machen viel in Eigenleistung, was theoretisch der Bauhof oder an-
dere Einrichtungen machen müssten. Sein Vorschlag wäre, einmal darüber nachzudenken, wie 
könne man die Ortschaften finanziell unterstützen. Er nennt einige Vorschläge. Letztendlich haben 
in den letzten 5 Jahren die Steuererhöhungen und andere Erhöhungen im Wesentlichen die Ort-
schaften getragen, nicht die Stadt Tangerhütte. 
 

Herr Brohm erwähnt, Projekt heiße, Dorfgemeinschaft räumt Dorfplatz, Friedhof usw. auf. Dafür 
benötige man 250,00 € und kauft Bratwürstchen, Bier und Wasser. Das war die Idee der Zuwen-
dungsrichtlinie. 
 

Herr Liebisch merkt an, man denke darüber nach. Jetzt sagt Herr Liebisch, dass der SA ein 
Mammutprogramm mit den 5 Touren hinter sich habe. Der SA habe sich die DGH und Kinderspiel-
plätze in der EG angesehen. Er bedankt sich bei denen, die sich alles mit angeschaut haben. Es 
war eine gute Sache. Auf alle Fälle werde man die Anregung von Herrn Borstell aufgreifen. 
 

Herr Liebisch beendet 21:53 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Nichtöffentlichkeit 
her.  
 
 
Fertiggestellt am: 20.09.2018 
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Anlage 1  -  3   zur 5. Rundfahrt am 10.09.2018 
 
Ortschaft Uchtdorf 
Ortschaft Tangerhütte mit Ortsteil Mahlpfuhl  
 
 

Uchtdorf 

 
Sport- und Freizeit-Center 
- Kegelbahn mit Vorraum 
- Saal für 60 Personen 
- Ausstattung Küche für 60 Personen und Abstellraum 
- Toiletten 
 

- Beanstandungen: 
  - im Vorraum (Kegelbahn) benötigt man 15 neue Stühle 
  - in Herrentoilette Wasserschaden => Dach undicht 
  - im 25 Jahre alten Schornstein wachsen Birken => müsste abgerissen werden 
 

Vereinshaus 
- Raum für Versammlungen FFw und Ortschaftsrat und für kleinere Veranstaltungen 
- Küche mit Abstellraum 
- Sprechzimmer Ortsbürgermeister 
- Arzt-Sprechzimmer 
- Toiletten 
 

- Beanstandungen: 
  - alter Schornstein müsste abgerissen werden 
 

Spielplatz: 
- Spielgeräte ausreichend 
 

- Beanstandungen: 
  - am Hängekorb Schrauben nachziehen 
   Spielgeräte benötigen neuen Farbanstrich 
   Kies nachfüllen 
 
 
 
 

Mahlpfuhl 

 
Spielplatz: 
- Spielplatz mit Spielgeräten und Bolzplatz außerhalb von Mahlpfuhl 
  - Spielgeräte sollen auf diesen Platz (Mitte Ort) verlagert werden 
  - Bolzplatz bleibt außerhalb des Ortes 
 

- Beanstandungen: 
  - keine 
 
 
 
 

Tangerhütte 

 
Spielplatz Bismarckstraße: 
- Spielgeräte ausreichend 
 

- Beanstandungen: 
  - Reparatur Zaun notwendig 
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Spielplatz Wiesenstraße: 
- Spielgeräte ausreichend 
 

- Beanstandungen: 
  - Reparatur Zaun notwendig 
 
 
Spielplatz Breitscheidstraße: 
- Spielgeräte ausreichend 
 

- Beanstandungen: 
  - Reifen für Wippe erneuern 
  - neue Holzsitze für Wippe 
  - Umrandung Spielplatz 
 
 
Abenteuerspielplatz Otto-Nuschke-Straße: 
- genügend Spielgeräte 
 

- Beanstandungen: 
  - keine 
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